

美擴入境禁令名單再增5國

強化邊境管控打擊移民 巴勒斯坦旅客亦受限

美國總統特朗普政府周二（12月16日）宣布，將進一步擴大入境禁令名單，新增布基納法索、馬里、尼日爾、南蘇丹及敘利亞5國，並對巴勒斯坦自治政府簽發的旅行文件實施全面入境限制。當局表示此次政策調整是基於國家安全考量，旨在應對相關國家在篩選審查及訊息共享方面的不足，將於明年1月1日正式生效。此舉被視為特朗普政府持續收緊入境標準、強化邊境管控制打擊移民的一環。

根據白宮發布的公告，此次禁令擴大主要針對那些美政府認為「缺乏足夠資訊評估其風險」的國家公民。公告強調，限制措施對於維護美國外交政策與反恐任務具有必要性，並旨在促使相關國家政府加強合作，以落實移民法律及推動國家安全目標。分析指出，近期一名阿富汗籍疑犯在白宮附近槍擊國民警衛隊成員的事件，或令當局加速此項決策進程。

受禁涵蓋名單增加至40個

今次調整延續特朗普首個任內標誌性的入境禁令政策。早在今年6月，政府已對阿富汗、緬甸、伊朗、利比亞、乍得、剛果民主共和國、赤道幾內亞、厄立特里亞、海地、索馬里、蘇丹和也門等12國實施入境禁令，並對來自布隆迪、古巴、老撾、塞拉利昂、多哥、土庫曼斯坦和委內瑞拉的旅客實施更嚴格限制。是次公告將涵蓋的國家名單由原有19個大增至40個。



■特朗普新禁令將影響大批移民、留學生及訪客。
彭博社



根據最新公告，除了新增5國及巴勒斯坦旅行證件持有者外，美國亦對此前僅實施部分限制的兩個國家老撾和塞拉利昂，實施全面入境限制，同時對安哥拉、安提瓜和巴布達、貝寧、科特迪瓦、多米尼克、加蓬、岡比亞、馬拉維、毛里塔尼亞、尼日利亞、塞內加爾、坦桑尼亞、湯加、贊比亞和津巴布韋等15個國家實施部分限制。此外，政府將繼續依據6月的行政令，對原有12國實施全面或部分限制，並對高風險名單中的布隆迪、古巴、多哥和委內瑞拉維持部分限制。

公告亦提及，美國將解除對非移民簽證的禁令，但繼續暫停土庫曼斯坦公民以移民身份入境。政府表示，在非衝突區域的

邊境口岸仍保持開放，航空旅行亦未受全面禁止。然而新禁令預計將影響數以千計移民、留學生與探親訪客，並可能引發國際社會對人道主義與歧視問題的爭議。

料影響明年世界盃球迷入境

部分輿論批評特朗普政府以國家為單位的限制措施，或未能精準針對安全威脅，反而可能加劇地區緊張與民眾困境，未來東盟、中東及非洲多國可能就此與美方進一步交涉。

另外，據英國《衛報》報道，明年世界盃決賽周共有48支球隊參加，將舉行104場比賽，大部分比賽都在美國舉行，預計將吸引全球數百萬球迷，但由於特朗普強硬打擊移民政策，恐怕許多球迷將無法親身到現場觀賽。目前被列入禁令或入境受限的國家中，海地、伊朗、科特迪瓦和塞內加爾均打入明年世界盃決賽周。由於擔憂簽證問題或出於對特朗普的不滿，部分球迷已放棄前往美國，轉往加拿大或墨西哥觀賽。

產業數字金融 大有可為

香港中國金融協會2025年度論壇「香港數字金融中心建設的機遇與挑戰」暨「跨境金融及金融創服大典」於本年12月初在灣仔會展舉行，筆者特別注意到協會主席孟羽的一番話：「香港背靠祖國、聯通世界，為香港築牢了行穩致遠的發展機遇。」這段話對於香港發展為數字金融中心，十分合適。跟着，協會永遠名譽主席胡章宏表示：「國家的戰略藍圖為香港金融業發展提供了機遇，要將國家宏觀戰略和全球金融市場精準對接，在

羅文華 銀行專業會士、董事、
香港銀行學會考試審核委員會委員

擬保險公司及11家持牌數字資產交易平台，為中小企提供豐富的數碼金融服務與資金支持。

(2) 產業數字金融可協助各實體產業進行數字化轉型。企業的數字化不僅給企業帶來業務上的轉型升級，還可以通過提供可靠數據及精準分析，讓企業在較遠時間內獲得效益。

人是服務業質素的重要因素。為進一步在香港推進數字金融服務，中銀香港從去年開始舉辦「2026-2030數字金融規劃」專題培訓，大力培育這方面的合資格人員。這是金融界提高數字金融服務水平的重要部署，筆者期待，有更多本地金融機構這樣做。

美定性委國政權為「恐怖組織」

美國總統特朗普周二（12月16日）宣布，將委內瑞拉馬杜羅政權定性為「外國恐怖組織」，並下令對所有進出該國的受制裁油輪實施「全面且徹底」的海上封鎖。此舉企圖打擊委國石油出口的經濟命脈，加強對委總統馬杜羅施壓。消息引發國際油價大幅反彈，並招致委內瑞拉政府強烈譴責。

特朗普下令實施海上封鎖

特朗普在名下社媒Truth Social發文，闡述這項「全面且徹底」的海上封鎖命令，指出「委內瑞拉現已被歷史上在南美洲集結的最大艦隊完全包圍，他們將遭受前所未有的衝擊，直至他們將此前從我們這裏偷走的所有石油、土地及其他資產，歸還給美國為止」。他指控馬杜羅政權利用「偷來的油田」資助毒品恐怖主義、人口販運、謀殺及綁架等非法活動，因此將其列為恐怖組織。

針對美方行動，委內瑞拉副總統羅德里格斯發表正式聲明，強烈譴責特朗普的軍事威脅。與此同時，委政府正式向聯合國安理會提交照會，指控美國實施「國家層面的海盜行為」。呼籲安理會公開譴責美方行徑。



■美國指馬杜羅政權通過竊取石油資產來資助非法活動。
美聯社

邦迪海灘槍擊案疑犯將被控謀殺等59項罪名

澳洲悉尼邦迪海灘周日（12月14日）發生的大規模槍擊案，槍手父子一死一傷，警方周三宣布起訴24歲疑犯阿克拉姆59項罪名。

警方指出，這59項罪名除了實施恐怖主義行為外，還包括15項謀殺罪、40項蓄意謀殺致人受傷或嚴重身體傷害罪、蓄意開槍等造成嚴重身體傷害、公開展示被禁止的恐怖組織標誌、蓄意在建築物內或附近放置爆炸物造成傷害。

澳洲總理阿爾巴尼斯周三受訪時表示，澳洲情報系統存在「實質性問題」，將接受審查。他指出，製造悉尼邦迪海灘槍擊事件的兩名槍手，可能受到「伊斯蘭國」極端思想驅動。澳安全情報組織當年曾對阿克拉姆進行調查，是因他與其他人有關聯，當時並未認定阿克拉姆是重點關注對象。他稱澳政府需全面審查情報系統的具體運作方式，審視聯邦政府機構與各州機構之間的協作方式，並進行必要調整。